

BÁCSMEGYE

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
BUDAPESTEN, Teréz-körút 2.
Politikai lap.
 TELEFON 123-45.

Alapította:
LATINOVITS PÁL
 Felelős szerkesztő:
PETŐ LAJOS.

Előfizetési árak:
 Egész évre 34 K. Fél évre 17 K. Negyed évre 8 K 50 f.
 Tanulónak, aljegyzőknek, írásoknak, földműveseknek és szerényebb javadalmazású hivatalnokoknak évi 28 kor. félévre 14 kor. negyedévre 7 kor.
 Megjelenik hetenként kétszer.

A főispán levele.

Csodálatos az a békülekeny hang, a különböző osztályok harmonikus együttműködésére irányuló készség, mely dr. Baloghy Ernő főispán részéről mostanában olyan gyakran megnyilvánul. A harmonia szavát még soha se ejtették ki annyiszor, mint a hányszor azt a főispán a júniusi közgyűlésen kiejtette. Kedvesség, előzékenység, lebilincselő finom bánásmód szinte versenyeznek egymással a főispán magatartásában, viselkedésében. Aki Baloghy székfoglaló beszédét hallotta, annak a közgyűlésnek vezetését, melyen Palugyaynak az alispán és a főjegyző megdorgalását tartalmazó ordináré leiratát fölolvasták, végig nézte és aki jelen volt azon az állandó választmányi ülésen, melyen báró Vojnits István pompás leckét adott Baloghynak a főispáni jogköréről — csodálkozva kérdezheti: »mi idézhette elő a főispánnak ezt a hirtelen hangulatváltozást, fölfogásbeli átalakulását?»

Nem a mi föladatunk, hogy ezt a »rejtélyes« problémát megoldjuk. Nem kutatjuk tehát, hogy mi készítette a főispánt arra, hogy a »Bácsmegeyei Mezőgazdák Szövetkezete« elnöki állásáról lemondjon akkor, amikor a Sertéshizláló Szövetkezet megalakul. Abban a két levélben, amelyet a gazdasági együlethez és Falcione Lajos, a Mezőgazdák Szövetkezete elnökéhez intézett elhatározásának okául azt említi meg, hogy mindent el akar követni, hogy »a gazdák szövetkezése ne egymás mellett vagy pláne egymás ellen, hanem *egységesen* és közös erővel történjen.«

Ha Baloghy komolyan ezt akarta, akkor miért nem hívta meg az összes gazdákat, *pártpolitikai különbség nélkül*, a Bácsmegeyei Mezőgazdák Szövetkezete alakuló ülésére? Miért nem folytatott előzetes tárgyalást az ily törekvések előmozdítására leginkább hivatott faktorról: a Bácsmegeyei Gazdasági Egylettel?

Azoknak a férfiaknak, akik a Sertéshizláló Szövetkezetet megalakították, nincs szükségük Baloghy lemondására. Ezek nem folytatnak személyes harcot. Megalakították a szövetkezetet, mert Baloghy és társai az előző alakulásnál mellőzték őket s mert létérdekük az egészséges alapon való szövetkezést megkívánta. Ebbe az újabb szövetkezetbe, melynek eredménnyel való működése már biztosítva van, beléphet *mindenképpen*. Senkitől se fogják számonkérni, hogy mi a politikai hitvallása. Itt nem politikusok, hanem gazdák dolgoznak egymás mellett és egymásért.

A hadirokkantak megbecsülése.

Amilyen tűzözi szerelvényben és ünnepi szövegben valamilyen valamikor a harctéren induló katonáinkat, épp olyan nemtorodomsággal viselkednek most azok iránt, akik a hazájuk iránti kötelességteljesítés közben megrokkantak. Akkor felvirágozva és felpántlikázva mentek ki a háza ellenségei elé, védeni országunkat és most, hogy dicső munkájuknak mártírjai, most, hogy igazán

érdemelnék az ünneplést, a vigaszt, a megbecsülést, — szűrke alakokká lettek a mi hőseink.

Ebbszűk és megértjük, hogy a háború ilyen soha sem álmot hozott hosszú tartásával közömbössé, apatikussá tette a nézőt, és az élet ezer bajával állandóan küzdő emberiséget, de azért mégis hálaival, sóhajjal hálaival tartozunk azoknak, akik a hazánk, vagyunk, mindannyiunk védelmében megrokkantak. Hálaítélettel dolog a rokkantak ügyét semmibe se venni és nem részesíteni őket abban a megkülönböztetett tiszteletben és megbecsülésben, amely őket, akik a háborúban a legelőbb veszettek, mártíroknak megilleti.

Az eddig leggyakoribb esetet foglalkozott a rokkantak ügyével és a saját méltán sokat érthet el, ha a rokkantakkal, az ő ügyükkel, az ő nagy áldozataikkal többet, sokkal többet foglalkozna. Mert hiszen a legkevesebb az, amit ők, a háborúban eme igazi mártíroknak megérdemelnék, hogy velük ne érezzük, hogy ők már a régi csodálatos harcosok, amelyeznek voltak, amikor kimozdultak a gránátok és hősi harcoltak, hanem féltáru, féltaru, megrokkant egyének. A legutóbbi halálhíradásuk lenne őket bajukban cserélni hagyjuk és Magyarországnak — ahol pedig a vitézség némely példás megbecsülésben részesült — méltán szegényen válna.

Még ritkán ugyan, de azért már itt ott felbukkan a járásbírókhoz egy-egy becsületességre, amelyben arról van szó, hogy valaki »nyaválás« vagy »sánta dög«, vagy »reszketes nyavalyás« és más efféle és sánta kifejezésekkel illetett egy hadirokkantat. Meg vagyunk győződve, hogy a magyar bírak a jó ügyhöz méltó felelősséggel a törvény teljes szigorával büntetik a megrokkant megfélemlített embereket, akik vitézségüket rokkantságuk miatt bántalmazzák; de ez a büntetés még nem elég eszköz ahhoz, hogy ezek a most még ritkán történi csunya és embertelen esetek elő ne fordulhassanak.

A nemzeti szegénye, ha nem tudjuk megbecsülni a saját hőseinket s éppen ezért szükség van, hogy törvényhozásunk gondoskodna már most olyan törvényről, amely a legnagyobb szigorral fojtaná a gyalázó szót azokban, akik az éretlen nyomorokká lett hőseket a nyomorúságuk miatt bántalmazzák, sértik, gyalázzák meg.

Groll József.

— Báró Vojnits István v. b. t. t., a Nemzeti Munkapárt ügyvezető elnöke július hó 27-én Matkovits Béla ny. főispán és Pető Lajos szerkesztő kíséretében Zomborba utazott, ahonnan hétfőn tért vissza Budapestre.

A bácsmegeyei sertéshizláló szövetkezet megalakulása.

Zombor, 1918. július 28. (Saját tudósítónktól.) A viszonyoknak megfelelő komolysággal és gyorsasággal alakult meg ma, vasárnap Zomborban, a gazdasági egylet hivatalos helyiségében a *Bácsmegeyei Sertéshizláló Szövetkezet*.

Az alakuló ülésen eme részvényesek voltak jelen: Báró Vojnits István, báró Hammerstein Richárd, Matkovits Béla ny. főispán, Evetovits János, Törley Gyula, Arany Gusztáv, Makai Emil, Balku Gyula, dr. Nikolics György, kir. tan., dr. Faller Alajos, Hauke Imre, Arnold Károly, dr. Dedk Leo, dr. Békár Nándor, Inhoff József és Pető Lajos. Jelen volt még Falcione Lajos és Bakó Elek is.

Törley Gyula meleg szavakkal üdvözli a megjelenteket, felhívja őket, hogy a tanácskozási vezetésre elnököt válasszanak. (Zajos felkiáltások: Éljen Törley!) Köszön a bizalmat, az ülést megnyitja. Megállapítja, hogy az alapszabálytervezet értelmében az alakuló közgyűlés határozatképes. A jegyzőkönyv hitelesítésére Balku Gyulát és dr. Faller Alajost kéri föl. Megállapítja

azt is, hogy a megalakulásra, minthogy a megkívánt számú részvényesek befizették, minden törvényes föltétellel megvan. Felhívja a gazdasági egylet titkárát, hogy olvassa föl az alapszabályokat. Ezekhez báró Vojnits István, báró Hammerstein Richárd, dr. Faller Alajos, Arany Gusztáv és Makai Emil szótak hozzá. Az alapszabályokat egyhangulag elfogadták.

Elnök megállapítja, hogy az alapszabályokat egyhangulag elfogadták. Minthogy az alapítók joga az igazgatóságot első ízben kijelölni, értesíti a közgyűlést, hogy az alapítók eme joguk mentén érvényesítésének bejelentésével dr. Faller Alajost bízták meg.

Dr. Faller Alajos bejelenti, hogy az alapítók az elnökségbe és igazgatóságba a következőket jelölték ki:

Elnök: báró Hammerstein Richárd, alelnökök: Arany Gusztáv, Kiss Lajos és Balku Gyula. Igazgatósági tagok: Arnold Károly, Bugarszky Kozma, Dungserszky Bogdán, Evetovits János, dr. Faller Alajos, Mathovits Béla, Hesz Márton, Nagy Pál Sándor, Körmeny Imre, dr. Nikolics György, Oberländer Fülöp, Papp Imre, dr. Tripolcsky János, Till Imre, Topálts Imre, Vidkovich Jenő, Wamoscher Károly.

Elnök az új elnökséget és igazgatóságot melegen üdvözli s nehéz és felelősségteljes működésükhöz sok sikert kíván. Minthogy az alapszabályok a felügyelőbizottság tagjainak likonosan való megválasztását rendelik el, a választást ily módon kéri megejteni. A likos szavazás megejtelvén, a felügyelőbizottságba 1 év tartamára a következőket választották meg valamennyi szavazattal: dr. Dedk Béla, Hauke Imre, Makai Emil, Eschl Konrad és Schaffer Antal.

Elnök: A választás megejtelvén, több tárgy nem lévén, kérdem, kíván-e még valaki felszólalni?

Falcione Lajos: Mint minden gazdasági mozgalmat, ezt a szövetkezetet is örömmel üdvözli. Régi vágya, évtizedes törekvése, hogy a bácskai gazdákat egy nagy, erős szervezetbe vonja. Ő és több gazdársa már régen megalakították a Bácsmegeyei Mezőgazdák Szövetkezetét, mely hasonló célokat szolgál. Ennek a szövetkezetnek már 3800 tagja van, akik 23,000 db. sertést jelentettek be. Nem helyesül, hogy egyazon célokért két szervezet alakuljon. A gazdát mindenki kihasználja; fölük él a kereskedő, az iparos és mások. Az érdekek megvédésére tehát egy szervezetbe kell tömöríteni a gazdákat. Ha az erőket megosztjuk, kudarcot vallunk. Fontolja meg ezt jól a most megalakult szövetkezet igazgatósága és mondja ki a már előbb megalakult szövetkezetrel való fuziót.

Elnök: Ez a kérdés az alakuló közgyűlés napirendjére nincs kiűzve, tehát nem tárgyalható. A most megalakult szövetkezetnek megvan az igazgatósága, amelynek hatáskörébe tartoznak az ilyen természetű ügyek. Falcione javaslatát intézkedés végett oda terjeszheti elő.

Matkovits Béla: A vármegye gazdasági mozgalmait, ügyeit a gazdasági egylet van hivatalosan irányítani, vezetni. Ez a szövetkezet a gazdasági egyesület irányításával, erkölcsi támogatásával alakult meg, — tehát megfelelő alapon nyugszik. (Helyeslés.) Nem látom be, hogy miért éppen egy szövetkezet működjen Bácsmegeyében. Hiszen ebben a nagy, hatalmas vármegyében a gazdasági tevékenységnek olyan tág tere nyílik, hogy azon több szövetkezet is elfér egymás mellett. A két egylet fuziójának szükségét fenforogni nem látom. Mert minél több párhuzamos irányú és célú szövetkezet működik, annál erősebb és nemesebb verseny fejlődik ki a közcélokért, a gazdák érdekeiért. (Zajos helyeslés.)

Amennyiben később a viszonyok úgy alakulnának, hogy a fuzió kívánatosná válnék, szívesen hozzájárul ehhez; de ma ez a gondolat még nem érett meg a megvalósításra. (Helyeslés.)

Báró Vojnits István: Amit most Matkovits Béla mondott, ugyanazt vallottam én a mul-

héten, amikor Falcione ur ezt a kérdést fölvetette. Miért ne tudna két, vagy három, esetleg több szövetkezeti egység mellett működni, ha a gazdák érdekelési körökben minden? (Ugy van!) Csak anagomizmus ne legyen közöttük. (Zajos helyeslés.) Biztosíthatom Falcione urat, hogy a mi részünkről ezt nem fogja tapasztalni. Teljesen igaz van Matkovits Bélának, hogy a fuzioról való tárgyalás ma nem alkalmas. De a forma se az amelybe ezt a kérdést be lehetne illeszteni. Falcione ur gyakran hangoztatja a fuziót, de egy szóval se említette, van-e neki meghatalmazása ebben az irányban való tárgyalásra. Megbízta-e valaki Falcione urat, hogy ebben a kérdésben vezesse tárgyaljon? Kancelliás magatartásunknak tulajdonítható, hogy amígön vele ebben a kérdésben eszmecsere folytunk, tőle írásbeli meghatalmazást nem kérünk, mert e nélkül komoly, esetleg döntést provokáló tárgyalásba bocsátkozni lehetetlen. Falcione ur nem mint a másik szövetkezeti megbízottja, hanem mint ennek a szövetkezeti tagja beszélt. Ez a körülmény pedig a kérdés tárgyalására nem ad megfelelő alapot. A magam részéről is óhajtom, mondjuk ki, hogy a mai idők nem alkalmasak, hogy ennek a tervnek a megvalósításába belemenyjünk. (Élénk helyeslés.)

Elnök: Ezt tehát bátorozatképpen kimondom, az alakuló közgyűlést berekesztem.

A rotációs napraforgó.

A főispáni sajtóinak igazmondásáról közismert zombor—szabadkai kofák kedvelt utcai lapja már kezdi érezni az idők változását.

Amikor az alispán és a főjegyző ellen a vad emberhajsza megindult, ez derék maradt nyomtatvány elől járt az alispán és a főjegyző elleni támadásban. Azon a közgyűlésen pedig, amelyen Balogh öszerfoltozott párja először azavazta le a munkapártot, azt írta Purgly Sándor volt főispánról, hogy a közgyűlésen jelen voltak között *senki se vette észre*, csak akkor tudták, hogy jelen van, amikor Szemző támadására reflektált. Arról a Purglyról írta ezt, aki életéről és egyebet öntött e lapba és tulajdonosába.

Azóta változtak az idők. Balogh főispán elhagyta a Károlyi pártot és ismét visszatért a 67 es alapra, hogy állását bebiztosítsa. Hatalma, befolyása azonban így is napról-napra osztiadozik. A Palugyay féle módszerrel már nem lehet sikeresen operálni. Bizonyos — hogy is mondja gróf Tisza István a »Bácsmegye«-ben megjelent nyilatkozatában? — »elkoptatott trükkök« csúttörtököt mondanak. A miniszterelnökégen és a belügyminiszteriumban bácskai ügyekben már nem a főispán információi szabják meg a cselekvés irányát. Szóval a nagy hűhóval összelakolt vármegyei kormányzópart a legesufosabb bukás előtt áll.

Egyszakadás! földindulás! Mi lesz a rotációs csemelével, ha Balogh leszédül a hatalom polcáról s belekerül abba a politikai koporsóba, melyet önmaga készített beleszón ő beszédében? No mi lenne más, mint a megszokotti recept alkalmazása, az ujjanon támadt hatalomhoz való görcsös ragaszkodás.

A mutált igazmondó már kezdi az átforgalmást. Egyik utóbbi számában egyik magasztalja Skultéty alispánt. Purgly Sándornak póstényi utazását pedig a hirvoval ellen közli. Most már észreveszi a volt főispánt.

Szorul a nyaktravaló. Még számon találják kézni olyan bűnöket, melyeknek nyomán nem bűnhődés, hanem jutalom járt.

A nyers kenderárak.

— A Közlekek közleménye. —

Ismiellen megirtuk, az OMGE a kormány-nál is eljár több ízben amiatt, hogy a kendergyárak nem akarják a kenderkórta kormányrendeletben megállapított 38 koronás árt a termelőnek megfizetni, úgy, hogy a gazdák közül nagyon sokan bíróság elé vittek ügyüket, hogy ez szerezen érvényt a kormány rendeletének. Minthogy néhány esetben a bíróság meg is állapította a gazdának a 38 koronás árhoz való felietlen jogát, most már, hir szerint, egyes kendergyárak is jobb belátásra jutottak és néhány esetben per nélkül is megfizették a kendertermelőnek a határát, illetőleg a külföldi, amennyivel olcsóbban vették át tőlük a kendert.

Hangulyozzuk azonban, hogy ez még mindig nincs általánosságban úgy s hogy — ami a legszemélyesebb a dolgban — a kormány még sem tudott saját rendeletével a kendergyárakkal szemben feltételül és kötelező érvényt szerezni. Közünkben levő erdelti levelek szerint, egyes kendergyárak még mindig azt az álláspontot merik a jogerős kormányrendelettel szemben elfoglalni, hogy míg a kormány a rendelet ellen beadott felebbzésüket el nem intézi, nem hajlandók a már kifizetett 23 koronás felüli 15 koronás különbözletet, amely pedig a gardákot jogosan megilleti, befizetni. Ez a példátlan magatartás nemcsak egyes gazdák érzékenny megáratosítását, hanem a kormányrendeletek tekintélyének csorbítását, nemcsak a legfűrhettelebb jogbizonytalanságot jelenti, hanem persze el is veszi a gazda kedvét a kendertermelésből, ami pedig fontos közszállítási és hadiérdeket is veszélyeztet. Mert ugyan ki hajlandó úgy vállalkozni a költséges és fáradságos kendertermesztésre, hogy terményének törvényes árt bírótól, esetleg évekre húzódo perrel legyen kénytelen követelni?

Ez a helyzet tarthatatlan és annak a legereyesebb eszközökkel végéi keit vetni. Utoljára kérjük tehát a kormánytól: mi van a gazdákat törvényesen megillető s a kendergyárak által önkényesen, jogtalanul megtagadott nyerskenderünk kifizetésével?

HIREK.

Velencei hegyek . . .

Velencei hegyek jajj, de feketélnék.
Elmulását látták sok magyar vitéznek,
Velencei hegyek közt lett gyász a sorsuk —
Ezt a gyászt mi majd még, hajh, de megtoroljuk,
Bizony megtoroljuk!

Nem lehet, hogy ahi hitszegéssel kezdte,
Hijas arulással jusson győzelemre,
Kezére akárhogy játszik is az ármány,
Megheserül még nehéz könyek árán,
Véres könyek árán!

Velencei hegyek jajj, de feketélnék,
Mogorván merednek fel a szép kék égnek,
Fekete hegyeken magyar vér piroslik, —
Olasz ég kéksége, hajh, még szertefoszlik,
Bizony szertefoszlik!

Fekete hegyekről lemossuk a vért még,
Beborul majd akkor fölöttük a kékég,
S a nagy sötétségben fegyverünk világít,
Tulharsogja az ég haragos villámit
S meggyünk — mindhalálig!

HORTHY ISTVÁN.

Csendes órák.

Egyedül rovom a meredek hegyi ösvényt.
Szőgec cipőm szeti megroppan a kavics. Egyik
másik riadtan ugrik tovább, futva ered lefelé az
uton, ahol akadályokba ütközik, kereszti szökken
rajta, míg egyik kanyarodónál bele nem vágódik
az omló utpárkányba.

Az eső csak rövid pár negyedórát tartott.
Éppen hogy lemosa a kelészek poros fejét,
felrisszította a bodza bokrokat, megfürdette a
bujá akákokat, de a levegő hide, szerelmes ille-
kötöl van leír, a völgyt átölelő szivervány
pompás, hatalmas iva szlet zöldelő réten vidám
csengősóval futkároznak a kecskék, gyermek
kacagás csendül a légtben. A berekben nőtázó
fekete ngó fűnyél pillanatra elnémítja egy mesz-
sziről jövő erőteljes kakaskukorikolás.

A zavartalan kékségű égről letűző napsugár
szűzféltre festi a hegyoldaban körös-körül
megspuló falucskákat, messzire villognak a
fényes bódogtornyok, a havasok ormán lehelet
szerű, kékesen állászó fűnyel terül széjjel.

A szent Antal kaplona mellett, a Kálvária
hegy lábainál álló magas talapzaton karabélyára
támaszkodva néz maga elé az óriási katonas-
szobor. Önközik az immár elcsendesedett baj-
lársak álma felett.

Valsm szibbaszító érzés borul a lelkem
fölé. Eddig többet magammal jártam ide, nem
dőltem úgy körül a csend.

Most érzem csend, menyire egyedül vagyok.
A jó kedvű fuk, — akik megmaradtak — bucsút
vettek, utra kelték. Még csak két napja múlt, de
mintha már nagyon régen lennénk magunkra
hagyva . . .

A hánfolatlan fenyőfő keresztek, meg én . . .
Olvasom a neveket, nézem a dátumokat . . .
Mennyi minden van elmondva egy néhány

betűen . . . És milyen gyorsan szaporodnak a
faterasztek . . . Tegnap, legnapelőtti kelte, még
fűs a hantolás, még virulnak az alpesi itólya
kaszoruk, csak az ő szerelmes, szerelő, fiatal,
öröges szívők, az nem dobban meg többé
soha . . .

Milyen bizakodva mondogatták, gyerekes
meggyőződéssel:

— Még meghalni se tudnék itten, még a
sirban sem tudnék megphenni.

— On, hogy fáj nekem ez a pár szavatok,
hogy kinczsa marcangolja a szívemet szegény
magyar fiúk, én édes testvéreim.

Mégis csak tudatok meghalni itten, hideg,
idegen földön, de vajjon phenni, nyugodni
tudok e majd benne?

Én még csak kijárok Hozzátok, elbeszél-
getek Veletek, vigasztalok is Benneteket, ameny-
nyire csak fölém tellek, de mindig?

Akkor aztán teljesen Magatokra maradtok,
vagy magunkra maradunk, ahogy azt a Végzet
hozza.

Egyik toronyban riadtan sikolt fel egy
lélek harang, rövidre reá zugás töli be a
csendet . . .

Az Isten mosolygásán a kéklő ég bolton
sötét toll kering végig.

A hegyoldaban itt is, ott is lényok villan-
nak, fojtott dobbanások lökik meg a földet, meg
dörren a csendes levegő, a suhanó árnyat leher
fekete gomolygok veszik körül, az árnyék siklik
közöttük ide-oda, cikázik alá-fel, mint a villám,
egyre szaporodó a dörrenés, sürűbben ková-
lyognak az apró fekete-fehér fehéők . . .

A természet örök templomában megjelent
a teremfés koronája: az ember . . .

Ifj Papik Miksa.

Személyi hírek. Szemző Gyula ny. fő
ispán Karlsbadból, ahol 4 hetet töltött, július
27-én visszatért Zomborba.

Báró Hammerstein Richárd július 27-én
Bajáról Zomborba érkezett, ahol a szerfeshizláró
szövetkezeti alakuló ülésén elnököt. Hétfőn
állandó tartózkodási helyére, Budapestre utazott
vissza.

Matkovits Béla ny. főispán július 27-én
Zomborba, onnan hétfőn sződi bíróságra, kedden
pedig Ujvidekre utazott. A napokban neje látó-
gatására Maribadba megy.

Érti János orsz. képviselő, ki az utóbbi
napokban betegeskedett, a jövő héten Karlsbadba
utazik.

Ebéd az alispánnál. Skultéty Ferenc
alispán és neje július 28-án, vasárnap szűkebb-
körű vacsorát adtak, melyen a vendéglátó ház-
gazdán és nejen és az alispán unokahúgán kívül
részt vettek: báró Vojnits István, báró Ham-
merstein Richárd, dr. Szabovlyevits Dusan kir.
tanácsos és Pető Lajos szerkesztő.

Egy szolgabíró nyugdíjazása. Szabó
Zoltán óbecsei szolgabíró nyugdíjartatára iránti
kérvényét benyújtotta az alispánhoz. Oszit meg-
rongált egészségét emiatt, de a beavatottak szerint
a szolgabíróság egyik tagjával való állandó
nézeteltérése indítja erre a váratlan és gyors
elhatározásra.

Házasságok. Ráthay Márton, a Király-
színház kitűnő művésze házasságot kötött László
Jucival, néhai László szabadkai tagosító ménök
leányával, a Királyszínház nagytehetségű és ün-
nepelt primadonnájával.

Müller Lajos ujepesti butorkereskedő házasa-
ságra lépett Csonka Margittal, Zentán.

Király Vilmos Budapestről eljegyezte Fleisch-
mann Joánn Obessén.

Kálmán János eljegyezte Hutter Katalint.

Kohn Armin házasságot kötött Plek Iloná
néval Obessén.

Jegyespárok figyeimbe ajánljuk Heffmann
Mihály özvegye 40 év óta fehéül butorgyárt
Szabadkán.

Az óbecsei plébánosválasztás. Leg-
utóbbi számunkban megirtuk, hogy Obessén
bevárosi plébánossá Petrányi Ferenc kátesai
képezdei igazgatót választották. Ez a választás
az ócska intézkedése a szentszék jelölése
alapján történt meg. A jelölésből kihagyták
Udvarly Istvánt, akit az óbecsei katolikusok
igen tekintélyes része óhajtott plébánosnak. A
választó ülésen ez ellen föl is szólt dr.
Tripolszky János nagybirtokos és Vörös Béla
jegyző. Azt kérték, hogy a választóközgyűlést
halasszák el 8 napra és kérjék meg az érceket,
hogy valamennyi hat pályázót jelölje. A jelen-
voitak 2 szótöbbséggel a választás azonnali
megejtése mellett határoztak. Így lett Petrányi
néhány szótöbbséggel plébános. Petrányi néhány
évvel ezelőt a néppártnak volt szervezője
agítátora. Most már azonban szelidebb hurokat
penget. Egyébként igen művelt tagja a papi
karnak.

Tanári kinevezések. A közoktatásiügyi miniszter dr. Kohlmann Dezső és Mihálki István zombori állami főgimnáziumi rendes tanárokat a VII. fiválási osztályba nevezte ki.

Katonatisztek kitüntetése és előléptetése. Dr. Manólyovits László, Mihály György, dr. Roffmann Árpád, Littmann Zsigmond, dr. Schäffer Adorján 6 honv. par. főhadnagyok, századosokká léptek elő, Bárdos László 6 honv. gy. e. hadnagy gazdasági tiszt a signum laudist a kardokkal, az ellenség előtti elemtől Larcher Gusztáv 86 gy. e. százados a 3 oszt. vaskoronarendet a hadiéljelménnyel és a kardokkal kapta, Grützer József, Rumszauer György, Kováts Dezső, Bababartzy József 6 honv. gy. e. zászlóosok, továbbá Horváth Árpád, Tessényi Béla, Erdősi Rezső 6 honv. gy. e. egészségügyi zászlóosok hadnagyokká léptek elő, Wiesner Henrik 23 gy. e. főhadnagy, Mihály Gyula, Obláth Hugó, Kiss Lajos, Szalay Karoly, Weisz grüber Zakariás és Antits György 23 gy. e. hadnagyok, Vida István 6 gy. e. hadnagy, Reichmann Kálmán, Gombos Miklós, Dudás György, Dukovits Imre, Teimer Imre, Vass Béla, Grützer József, Mamuzsich Antal, Exner Béla, Zirkovits Károly, Péter Mihály és Schlesinger Vilmos 86 gy. e. hadnagyok, Kováts István és Steinberger Sándor 86 gy. e. főhadnagyok, Vukelics József 86 gy. e. főhadnagy etelmezési tiszt, Nowotny Ferenc 23 gy. e. és dr. Szabadffy József 6 gy. e. hadnagyok a signum laudist a kardokkal, Mauthner Miksa 6 gy. e. főhadnagy a signum laudist a kardokkal újlag másodsor kapta.

Tanárok előléptetése és áthelyezése. A közokt. miniszter Kiss A. József bajai tanítóképződei tanárt a VII. fiz. oszt. 3 fokozatába léptette elő, Kardhorád László bajai tanítóképződei tanárt Madorra, Kleinszner Pál bajai tanítóképződei tanárt Zilahra helyezte át, Ilyés Árpád palánkai polg. isk. tanárt a IX. fiz. oszt. 3 fokozatába, Farkasdy Zoltán Ujvidéki polg. isk. tanárt pedig a XI. fizetési osztályba segédtanárná nevezte ki.

Nagy gabonatűz Gádoron. Gádori levelezőnk írja: Jácki Ferenc, Weigand Miklós és Lang Márton gádori gazdák buzatermeszt július 25-én délután kezdte kicépelni gőzgépével Hirt Fülöp, egész nap rendszeren dolgoztak, csak este felé véletlenül lecsuszott a lendkerék a hajlósíj és így teljes erővel úresen szaladt a gép, a kéményen pedig füst helyett tűzes sziporkák repültek ki, olyan erősen, hogy a cséplőgép körül levő buzakaszlatok kigyulladtak; a szélirány a községen kívül volt és így segítség sem jöhetett elég gyorsan, rendszer tüzoltósága sincs most, mert hiszen majdnem mindenki a katokaságnál van, de még nagy a szárazság miatt beállott vízhiány is minden mentési kísérlet megnehezítette, s így a szélirány még kioltó körülmény 150 méterre szét szaladt teljesen elpusztult. Biztosítva csak Weigand Miklós része volt. Az őrszállási csapdorség megindította a vizgálatot, hogy ki lehetett a felelősség, a mielőtt ilyen sok ember tönkre ment.

Halálozások. Almási Kovachich Antal ny. kir. járásbíró július 25-én 86 éves korában meghalt. Hatnapra temették el a lakosság részvételével. Az elhunyt, akiben dr. Kovachich József házastársi ügyvéd az edesatyját gyászolja, a bírói karnak egyik nagytudású és köztisztelt tagja volt.

Dr. Stern Ignác bajai orvos a napokban meghalt.

Dr. Iberer Jánosné Zomborban 37 éves korában szívinfarktusban meghalt. A közszíntelt urnórt nagy részvéttel temették el.

Az újvidéki főszolgabíró hadikölcsönkötvénye elvesztett. Kulanchich Viktor újvidéki főszolgabíró elvesztette 440 számú 6 százalékos (harmadik) hadikölcsönkötvényét. Az újvidéki lapri és Keresk. Takarékpénztár, melynél a jegyzés történt, a körözés iránt megkereste az újvidéki törvényszéket.

A zombori főgimnáziumnál működő dr. Kohlmann Dezső és Mihálki István tanárokat a közokt. miniszter a VII. fiz. osztályba léptette elő.

A cséplőgépészek és fűtők felmentése. Mivel a honvédelmi miniszter 1918. 104000—el. Mg. A. számú rendelet azon rendelkezésének hogy tavaly felmentve nem volt cséplőgépészek és fűtők icipi felmentésére a honv. miniszter elői döntést kell kéri, az volt az érdekelt, hogy a legcímmelem bírók felmentése tcheolog meg legyen akadályozva. Az tehát valamely egyén a múlt évben csak azért nem lett felmentve, mert felmentését hadifogság, kórházi kezelés, harcra beosztás stb. akadályozta, ilyen esetek ben a honv. miniszter döntését nem kell kéri, hanem az idei cséplésre leendő felmentéseket a névjegyzék beérkezése után szonnal fogantatani kell.

Súlyos baleset Gádoron. Hingl Henrik gádori gazda — mint levelezőnk írja — július 26-án hazi népével kiment a határba dolgozni, egy vasúti átjárónál a kocsi hirtelen kanyarodott és fölfordult, a rajta ülők kiestek és a kocsi elhelyezett gazdasági szerszámok, kasza és eke rájuk borult olyan szerencsétlenül, hogy Hingl Henriknek elvágta a lábát a kasza és erős zúzódást szenvedett háján és a fején; a többiek kevés sérüléssel megmenekültek a bajtól. A múlt évben ugyancsak július hónapban ugyanezen a helyen, ugyanennek a gazdának kocsiját véletlenül szétgázolta az itt közlekedő vasúti vonat, akkor az embereknek és a lovaknak semmi bajuk sem történt.

Tisztjelölti iskolát végeztek alkalmazása. Minthogy mindinkább érezhetőbb hiány uralkodik a hadiápkörletben való szolgálatra alkalmas szovonabeli szolgálatra alkalmatlan tisztokban, a honvédelmi miniszter több ízben adott ki rendeleteket tisztjelölti iskolát végzett zászlóosok és hadapródjelölteknek ilyen szolgálatra való alkalmazására. Ennek dacára a pótlások olyan zászlóosokat és hadapródjelölteket, akiknek a hadrakelt sereghez való beosztása már hónapok előtt el lett rendelve, visszatartottak, más ilyen tisztjelöltiskolát végzeteket pedig a pótlási ügyek főnökeinek egyáltalában nem neveztek meg. Ez okból a honv. miniszter 369034/2—1918. számú rendeletével elrendelte, hogy a pótlási ügyek főnökeinek megnevezett összes tisztokat és hadapródjelölteket, akik már beosztást kaptak, azonnal új alkalmazásba kell juttatni, a tisztjelölti iskolát végzeteknek a pótlási ügyi főnökek meg nem nevezése pedig szigorúan tilos és a mulasztók felelősségre lesznek vonva.

Új cégek. Bácsmegeyében újabban eme c galabuzások és változások történtek:

Szabadka, Bálipar r. t. (Az áprilisei 20000 koronáról 300000 koronára emelték föl.)

Magyarokanizsa, Lékó és társai gőzmalma (Tulajdonosok Lékó és ifj. Klein Lipót)

Zombor, Maljkovits és Isa élelmiszekkereskedelmi vállalata (Tagjai Maljkovits Lukács és Stein Izsc).

Bács, Széllinger Lőrinc és fiai militicsi kendergyárának fiókja.

Bezdán, Eiső Bezdáni téglagyár Ladány Ervin és táai (Loschitz Károlyt, aki a vállalatba belépett, cégjegyzéssel jogosultsággal ruházták föl)

A bácsfeketehegy—zentai vasut. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter a Berzenczey Domokos városi főmérnöknek, mint Zenta rend. tan. város megbízottjának Bácsfeketehegy, Szeghegy állomásából kiindulólag Kishagyec, Szeghegy, Bácsstopolya, Mohol és Ada községek, valamint Zenta város határainak érintésével a bács-budrovgyarmegyei egyesült helyi érdekű vasutak Zenta állomásáig, továbbá a szeged—nagykikinda—nagybecskereki egyesült helyi érdekű vasutak Csóka állomásából kiindulólag Csóka, Feketető és Valkány községek határainak érintésével Valkány állomásáig vezetendő szabványos nyomtávú gőzüzemű helyi érdekű vasutvonalakra az előmunkálati engedélyből folyó jogok és kötelezettségek tekintetében Kollin és Török mérnök vállalkozó budapesti céget társul fogadta illetve, hogy a nevezett cég a névszavonyból folyó jogokat és kötelezettségeket elvállalta, tudomásul vette. Együttal az előmunkálati engedély érvényét további egy év tartamára megadta.

Súlyos sérülés. Gádori levelezőnk írja: Horczi György m. kir. népfőkező gyalogezredbeli szakaszvezető baka jött Gádor községbe rövid szabadságra és hozzájárulóinak segített az arálási munkálatoknál, hol dolgoz közben belesett egy működésben levő gazdasági gépbe és ott nagyon súlyosan megsebesült.

Katonanap Palánkán. Mint levelezőnk írja, Palánkán augusztus hónapban nagy szabású katonanapot rendeztek, a hadiáravák, hadiözevgyek és hadirokkantak javára. A rendezés, amely a »Philantropia« palánkai közjótékonyági egyesület vezetőknek kpróbbáit kezébe van leléve, elsősorbanak látszik bizonyulni s bizvát remélhető, hogy olyan nagy szabású produkát, hogy erre, még az oly sokka dicsekedhető Bácskában sem volt igen példa. Több előrangú budapesti színés és színésznő legfőképpen már meg közre működését s derék műkedvelő-mesterünk, a debreceni korszos »katonanap rendező, Schneider István palánkai főhadgy pedig nagy és fontos párdéját hozza magával, hogy a hátoru maritrijai, az özevgyek, az ávok és rokkantak javára kamatoztassák művészeikkel. Egyelőre még részletekkel programot nem főzhetek, de az előjeltekből látszik olyan nagy szabású és művészi egy előrangú únrepélyről van szó, amelyre az egész Délbácska nagyon sok időre fog visszaemlékezni.

A Doroszlói Aranyifjúság augusztus hó 4-én a Hanak-féle nagyvendég óban a bácsmegeyeli tüdőbeteg szanatórium és a doroszlói hadirokkantak javára műkedvelői előadást rendez. Kezdeté fél 9 órakor. Helyárak: I hely 4 kor., II. hely 2-50 korona. Felülfizetéseket a jótékony-cél javára köszönettel fogadnak és hirlaplilag nyugtáznak. A műsor a következő: Az érdemkereszt. Dramolett egy felvonásban. Irta Almási Thamer. Szereplők: Wilhelm Árpád, Tallósy Veronka, Hanák Böske, Resch Mátyás, Csernicsek Imre, Pastyik Teruska. A titoktartó. Monológ. Elmondja: Pastyik Erzsike. A végrehajto. Vigjáték egy felvonásban. Irta Abrányi Emil. Szereplők: Fekete Teruska, Wilhelm Hilduska, Csernicsek Imre, Wilhelm Jenő, Wilhelm Árpád, Borsits Mihály, Pastyik Teruska.

Az önkéntesek különleges jelzése. A hajtokán levő fémgomb viselése körül még ma is állandó a zavar. A jelvény viselésének a szabályai a következők: Azok az egyévi önkéntesek, akik a kiképzés negyedik hetével mint nem alkalmasak kizáratnak a tiszt iskolából, vagy a tiszt iskolai végzetével nem megfelelőenke osztiályoztatnak, csak akkor viselhetik a fémgombokat, ha megfelelő iskolai képzettségüket (teljes tudományok képzettséget) igazolják. Akiknek az egyéves önkéntesi jogosultságot csak feltételesan adták meg, (pl. a középiskola hatodik osztályának elvégzése után a különböző vizsgálat letétele nélkül, vagy az érettségi vizsgálat előtt, azok a jelzést nem viselhetik. A fémgomb jogtalan viselése s a kellő ellenőrzés hiánya folytán több ízben megtörtént, hogy egyes önkénteseket a hadrakelt seregben tartalékos zászlóosokká kineveztek és e kinevezéseket később meg kellett semmisíteni. Hasonló visszaélések elkerülése céljából az önkéntes-iskolák vagy aiosztályok parancsnokai csupán a jogosultsági felzetes megvizsgálása alapján pontos nyilvántartás mellett engedhetik meg a különleges jelzés viselését.

A bécsi gyerekek Gádoron. Nyaralásra Bécsből érkező gyerekek közül körülbelül 200 fiút és leánykát helyeztek el Gádor és Körtés községben, minden jobbmódu házban egyet-egyet, kik — mint levelezőnk írja — vígan és megelegedetten élénkitik a községet.

A baja—jánoshalmi vasut. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter Baja város közönségének Baja állomásától Csávoly, Felsőszentiván és Rém községek és Borota pusztá érintésével Jánoshalmáig továbbá ugyancsak Baja állomásától a dunai gőzhajó állomásáig s innen a szentjános uton és Sugovica partján, a város főterén és az Erzsébet Királyné-uton át vezetendő keskeny nyomtávú, gőz- esetleg villamos üzemű és magánüzemelésben tartandó közforgalmu gazdasági vasutvonaira, valamint az elsősorban említett vonalról kiágazólag Józsefház pusztán át a kékhegyi erdőbe, valamint Mátételke esetleg Tataháza községekbe vezetendő tervezett szárnyvonalakra adott előmunkálati engedélyt 1 évre meghosszabbította.

Halálos baleset a vonaton. Óbecséről jelentik: Egy földink, Bernhardt Károly iparos, aki külföldön dolgozott, szerencsétlen balesetnek lett áldozatává. Fivérével utazott hazafelé és Bécsben földszála a vonatra, még annyit helyet sem kaphattak, hogy a folyosón álljanak, hanem a fejáró lépcsőn helyezkedtek el. Bernhardt Károly utközben felkapaszkodott a kupé tetéjére, ahol szabad volt ugyan a levegő, de életveszélyes a helyzet. Ugyanis egyik nagy állomás közelében átvezető hid következett, amit nem vagy későn vett észre és az lesújtotta úgy, hogy koponyatörést szenvedett és nem sokára kimut a segélyére siető fivére karjai között. A szerencsétlenül járt 29 éves ifjút özvegy édesanyja haza hozatta Óbecsére és temetése szerdán délután volt az otriáni beivárosi róm. kath temetőben.

Az újvidék—palánkai vasut. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter a Magyar bank és kereskedelmi részvénytársaságnak Ujvidék város valamely alkalmas pontjából kiindulólag Ófutak, Ujfutak, Bagecs, Dunagatos, Dunacséb, Ópalánka és Palánka községek érintésével Ujpalánka község valamely alkalmas pontjáig vezetendő keskeny vagy szabványos nyomtávú villamos üzemű helyi érdekű vasutvonala adott előmunkálati engedélyt 1 évre meghosszabbította.

Önkéntesek tiszt iskolába vezénylése. A honvédelmi miniszter 300432—26. 1918. sz. rendelete értelmében azok a népfőkezők, akik az egyévi önkéntesi karpaszomány viselésére ideiglenesen vannak feljogosítva és akik mint ilyenek tartalékos tiszt kiképzés alá nem vonhatók, ha katonai szolgálatuk tartama alatt a középiskola 6. osztályát sikeresen el is végezték, a feltételes egyévi önkéntesi kedvezményben utólag nem részesíthetők és így a tartalékos tiszt iskolába sem vezényelhetők be.

Aikalmatlan népfőkelők beosztása.
A bemutató szemléken aikalmatlannak talált és a közigazgatási hatóságok által az 1917. évi 21 000 —ön. 4. a. számú honv. miniszteri körrendelet alapján behívott egyének csakis a tartózkodási helyükön vagy annak közelében teljesítendő és a behívás alkalmával megjelölt szolgálatra hívták be. Az ilyen egyének kizárólag katonai helyen teljesítendő szolgálataira vehetők igénybe, sőt más beosztásra rendelkezésre nem is állanak.

KÖZGAZDASÁG.

A Bácsmegeyel Sertéshizláló Szövetkezet, melynek megalakulásáról más helyen részletesen számoltunk be, e hó 28 án, vasárnap délután báró **Hammerstein** Richárd elnöklésével tartotta első igazgatósági ülését, melyen a sürgős intézkedéseket vitatták meg. Az igazgatóság az ügyvezető igazgatói teendőik ellátására dr. **Faller** Alajos zombori ügyvédet kérte meg.

Lépfene. Hodság, Dunabölkény, Palánka, Ópalánka, Nemesmilitics, Mohol, Sajkásgyörgye, Boldogasszonyfalva és Zsabya köz-égekben lépfenejárvány van.

Izfőzéshez szükséges cukor. A »Fructus« eruton közli a közleki szeszfordékkal, hogy sikerült a számukra a Cukorközpontin I egy bizonyos mennyiségű cukrot biztosítani izfőzés céljaira. A központ azonban kiköti, hogy az oly szeszfordé üzemét, mely ily cukorra igényt tart, el- enőrizhesse, hogy továbbá az ily szeszfordé a termelt ily a Közlelmészési miniszteriumnak köte es felajánlani. Emellett a mondott központ kiköti az igazgatóságnak és az üzemvezetőnek felelőségét azért, hogy a kiutalni ért és illetve átvett cukrot a szeszfordé izfőzésre használja fel és a miniszteriumnak az így termelt izt felajánlja. A szeszfordék saját érdekében járnak tehát el, ha minimális igényüket egy héten belül bejelentik. Aki már ily igénybejelentést szóval vagy írásban a »Fructus« nál megtejt, azt megismételni nem kell.

A nem termelők gabonaszükséglete. A zár alá vételről intézkedő termérendeleiben megengedie a kormány, hogy azoknak, akik nem termelők, vagy akiknek házi és gazdasági szükségletét saját termésük nem fedezi teljesen, a közleki előjáróság (polgármester) beszerző utalványt adjon ki. Ez utalvány ellenében az illetők a Haditerménytől vásárolhatnak házi és gazdasági szükségletükre búzát, rozst, kétszerest és árpát, de csak abban az esetben, ha ama község területén, amelyben a vásárló lakik, még készletekkel rendelkezik a H. T. az itt termelt gabonából. E beszerző utalványokat július 10-től fogva szolgáltatják ki, de csak a szeptember 30-ig terjedő szükségletre állítják ki. A beszerzhető mennyiség tudvalevően személyenként napi 240 gramm, vagyis fejenként és hónapanként 7-2 kgr. lisztnek megfelelő 10 kgr. termény lehet hónapanként. Ez a rendelkezés tehát azzal a következménnyel fog jární, hogy szeptember 30-tól kezdve az egész ország hatóságai ellátásra lesz utalva.

Szerkesztői üzenetek.

- H. T., Jánoshalma. Köszönettel vesszük tudomásul.
- Zombor, Kalap-utca 17. P. vasárnap meg akarta látogatni, de nagymérvű elfoglaltsága miatt nem tehette.
- St. D., Budapest, Kossuth-u. 9. A napokban intézkedtünk.
- V. B., Szenttamás. Áttettük az illető főszolgabíróhoz.
- Cs. J-s. Köszönjük.
- Levelező, Ujvidék. Szerkesztőnk néhány napig távol volt, s e miatt az express küldeményt csak szerdán vehette át.
- B. M., Hodság. Már előbb kaptunk róla tudósítást.
- D. A. hdn. Bácskossuthfalva. Intézkedtünk.
- H. I., Pécs. Mindkettő sorra kerül.
- »Az utolsó óra.« Nem közölhetjük.
- Br. D., Kula. Augusztus közepén küldik el.
- L. T., Szeghegy. Mihelyt megkapjuk, azonnal továbbítjuk.
- T. J-s. Nem vállalja, mert az iratok nincsenek rendben.
- Cs. T., Bajmok. Nemsokára végleg elintézik.
- Cz. K., Zombor. Hírvonatunkban megtalálja rá a választ.
- B. E., Bajmok. Sorra kerül.

A Hadóhivatal vezetője: **Herz Mándor.**

Eladó szálloda és vendéglő.
Ószivácón a piac téren, **Weisz Benő** »Vadászkürt« szállodája vendéglővel együtt haláleset miatt eladó. 4—1

Keresek 600—800 holdas bérletet dunántúli megyékben, esetleg társulnék nagyobb bérletphez mint vezetőtárs. Pántyik Vilmos, Budapest, Péterffy Sándor-utca 27. 3—1

Hoffman Mihály Özvegye

lakásberendezési vállalata

TELEFON 400. **SZABADKÁN.** ALAPÍTATOTT 1876

Olcsó áron készít egyszerű és gazdag, de mindig izléses és művészi kivitelű **butorokat.**

Keresek saját részemre októbr 1-étől átvételre körülbelül 800 holdas bérletet, esetleg 400—500 holdas birtokot megvételre. Cim: Filippi Fülöp, Antalfáza, u. p. Zirc. 3—1

Birtok 100—200 holdas, urilakkal, lehetőleg Budapest közelében megvételik. Micskó, Ferenc-körut 21. 4—1

Bérletet keresek október 1-ére, 400—500 holdig, lehetőleg vasúthoz közel. Epslein Nándor Tiszabó, Jásznagykunszolnok megye. 4—1

Irnokot keresek, gépirót. Fizetés havonta 200 korona. — **Dr. Szabó József** kir. közjegyző, Hodság. 2—1

Vidéki szülők figyelmébe

ajánlom leánynevelő intézetemet, hol a növendékek mérsékelt áron teljes ellátást nyerhetnek. **Ujvidék,** Ferenc József tér 9.

Özv. dr. Deákné Kiss Etus okt. tanítónő. 7—4

Birtokbérlet.

552 hold kitünő sík szántóföld Kőtegyán határában (Bihar vármegyében) köves út mellett, cukorgyár közelében, október 1 től kiadó. Buzát, árpát, rozst, kendert, cukorrépát, cirokot, tengeri sít bõven terem. **Bőséges gazdasági épület, csinos lakóház, jó munkásviszonyok.** Értekezheini **Fischer Antal** jószágfelügyelő, nagybirtokos urral, **Szombathely.** 2-2

2221. szám.—kig. 1918.

Pályázati hirdetmény.

Szond községében eihalózás folytán megüresedett községi **végrehajtói állásra** pályázatot hirdetek. Az állás javadalma: évi 1000 kor. készpénz havi előleges részletekben. Törvényhatósági jóváhagyás alatt álló évi 400 korona lakkbér. Háborus segélyek. Felhívom pályázni kívánókat, hogy szabály szerűen felszerelt kérvényüket hozzám folyó évi **augusztus 17-ig** bezárólag annál is inkább nyujtsák be, mert az utólag érkezőket figyelembe venni nem fogom. A választás napját később fogom kitűzni. Apatin, 1918. évj. július hó 17-én. **Jablonezky Aladár** főszolgabíró. 2—2

Irnok és napidijas kerestetik.

Dunagálos község jegyzőségénél (Bácsmegeye) okleveles, az összes **jegyzői teendőkben jártas egyén** egyelőre 10 korona napidij mellett, továbbá egy irnok 8 korona napidij mellett azonnal állandó alkalmazást nyer. Felvételük esetén megválasztásuk biztosítva. A segédjegyzői állás 1400 K fizetés 600 K lakkbér 400 K drágasági pótlék és a szokásos háborus segéllyel van javadalmazva, s ezen felül mindkettő mellett jövõveltemre is számíthatnak. **Eichardt József** községi jegyző.

Kereskedősegédet,

irodatiszt vagy **irodatisztnőt** keresek bármely szakmából papír és írószekereskedésem részére állandó állásra. Felvételük olyanok is, akik valamely politikai hatóságnál mint hivatalnokok alkalmazásban voltak, vagy ügyvédi, esetleg más irodában dolgoztak. **Ivkovics György** papír és írószekereskedés Ujvidék, Duna-utca. 3—1

Raab Károly
hangszerkészítő **ZOMBOR**



Ajánlja nagy **zongorarakartárát.**

Vétel készpénzfizetés és a legkedvezőbb részletfizetés mellett is.

— Használt zongorák vétele és cseréje. — Zongorák javítása és hangolása.

Bérbeadó birtok.

Zsabya község határában fekvő 268 kat. hold szántóföldből álló birtokomat a hozzátartozó szállással (2 szoba, 2 baromi helyiség, 80 állatnak istálló, nagy kukorica göré) és gazdasági felszereléssel (egy 6 Hp. gőzcéplőgép elvátorral, egy vetőgép stb.) folyó év őszétől egy, esetleg több évre **bérbeadó.**

Szurdeliis E. Péter, Zsabya (Bács B. megye). 3—3

Özv. dr. Deákné Kiss Etus

okt. tanítónő az iskolaév kezdetével **kézimunkaiskolájában továbbképző tanfolyamot** létesít, melynek tárgyait: magyar és német irodalomtörténet, művelődéstörténet és mythológiát a legjobb tanárok tanítják. Jelentkezni lehet az intézelben, **Ujvidék,** Ferenc József-tér 1. sz. Leányok teljes ellátást nyerhetnek intézelemben. 7—4

„SIGORIN“

csoda gyorsasággal írja a poloskát.

Minta üveg 4 K. Nagy üveg 16 K. 1 darab fecskendő 2.—K. Kapható: minden gyógyszerárban, drogériában és fúszkereskedésben Budapest. **Török gyógyszerár,** Király-utca 12. Magyarországi egyedárúsító: **Remény gyógyszerár, Pécs.** 20—4

3843—1918.

Pályázati hirdetmény.

Topolya községben megüresedett s évi 1500 korona fizetéssel, valamint a törvényes korpótlékkal javadalmazott

II. segédjegyzői állásra

pályázatot hirdetek, s felhívom mindazokat, kik ezen állást enyerni óhajtják, hogy jegyzői oklevéllel s eddigi működésüket igazoló bizonyítványokkal felszerelt pályázati kérvényüket hivatalom címére f. évi **augusztus hó 15-éig** adják be.

Topolya, 1918. évi július hó 12.

Dr. Fratrisevits István főszolgabíró. 2—2